

# 国家儿科专业医疗质量控制中心（筹）

## 2021 年工作总结与 2022 年工作计划

2021 年，国家儿科专业医疗质量控制中心（筹）建设元年，在国家卫健委医政医管局的领导下，中心工作坚持“以质控工作为核心，提高医疗质量同质化水平，促进我国医疗质量管理科学化、精细化”的工作方针，建立健全管理架构，组建专业专家团队，学习借鉴成功经验，建立全国质控网络，完善落实工作制度，全面落实《国家级医疗质量控制中心工作规范》[2021]41 号相关要求，做到年初有计划、年中有督导、年终有总结。具体工作包括以下内容：

### 一、搭平台、建网络、建章立制、夯实基础、实现突破

在 2021 年上半年，国家儿科专业医疗质量控制中心完成组织架构构建及人员组成，完善各个岗位工作职能；成立专家委员会、召开专家委员会会议，共商工作方向、明确工作重点，合力推进儿科质控工作；建立中心工作规范，形成质控工作管理路径。4 月 29 日召开国家儿科专业医疗质量控制中心第一次工作例会，全国 30 多个省、直辖市、自治区、生产建设兵团地区的卫健委、儿科质控中心同志共计 100 余人参会，搭建了国家儿科专业医疗质量控制中心交流学习的平台、建立了全国儿科质控中心联络网络，为将来全国儿科质控工作顺利推进夯实基础。

### 二、基线调研、摸清家底，进一步推动各省质控网络建设

通过基线调研，了解全国各地儿科质控工作开展情况，是国家儿科质控中心今年的重要工作之一。年初，在中心主任的积极推动下，中心完成全国各省儿科医疗质控开展现状及挂靠单位的基线调查，调研的内容涉及省儿科质控中心成立情况、亚专业设立、省儿科质控中心经费、单病种工作开展、专人人员配置情况等几方面的问题，年末再次进行了调研，作为中心今年工作推进效果的评估。经过调研，江苏省、辽宁省、新疆自治区等省份在今年先后成立了省儿科质控中心，浙江、吉林、福建、黑龙江、广西等省也在积极筹建中，中心的调研与工作有效促进了省儿科质控中心的成立，推动了全国各省儿科专业质控管理网络建立与完善。

### 三、年初计划、年终总结，交流借鉴、相互学习、共同提高

2021年4月28日至29日在上海召开国家儿科质控中心专家委员会会议和第一次质控工作会议。4月28日的专家委员会会议20名专家委员会委员全部到场参会，积极讨论国家儿科质控中心工作的方向与方法，为国家儿科质控中心的发展出谋划策；29日的工作会议简短高效，来自全国的医院管理专家积极参与，共同努力建设国家儿科质控中心。

计划在12.7-8，采用线上会议的形式，召开2021年全国儿科质控中心总结交流会，通过汇报工作的形式，了解各省一年以来，在推进本省各级儿科质控中心建设、质控标准制定、质控督查指导、单病种管理相关经验以及新一年的工作设想。同时，为全国儿科质控管理

同道，提供一个相互交流相互学习的平台，并且摸索评优机制，倡导高质量管理、树立学习标杆、总结先进工作模式、扬长补短共同提高。

#### 四、以单病种为抓手，建立质控监测系统、构建数据平台基础

制定计划：将单病种管理作为重点工作之一，纳入《国家儿科专业医疗质量控制中心（筹）2021年工作计划》；开展监测：梳理国家单病种质量监测平台现有4个儿科专业病种（社区获得性肺炎、哮喘、急性淋巴细胞白血病、急性早幼粒细胞白血病）的系统填报项，了解查阅、统计分析平台现有数据；新增病种：根据全国儿科住院病种排名，甄选了2021-2022年重点推进的4个新增单病种，向国家卫生健康委员会医政医管局提交《关于增设儿科专业单病种的请示》，拟增设新生儿高胆红素血症、黏膜皮肤淋巴结综合征（川崎病）、免疫性血小板减少（特发性血小板减少性紫癜）、单侧腹股沟斜疝（手术治疗）共4个儿科专业单病种，纳入单病种质量管理与控制工作；邀请专家召开研讨会：讨论单病种质量指标，制定系统填报项初稿；拟定单病种可视化指标：与国家卫生健康委医院管理研究所、复旦儿科医院、北京儿童医院以及全国其他医院的专家召开多次线上讨论会，商讨儿童CAP质量控制指标的基本定义、计算公式、指标意义、评价标准、权重设定等，逐步推进单病种可视化指标撰写工作；指导交流：与海南省儿科质控中心（海南省妇女儿童医学中心）召开调研座谈会，介绍国家儿科专业单病种管理工作总体要求。

#### 五、“走出去、请进来”，实地调研，放管结合，务求实效

秉持着“走出去、请进来”相结合的原则，国家儿科质控中心既请相关质控中心管理专家来沪授课与交流，又派工作人员外出走访，交流工作经验、提升管理水平。2021年4月29日，邀请国家卫健委医政医管局医疗质量与评价处处长马旭东解读2021年国家医疗质量安全改进目标，北京儿科质控中心与广东省儿科质控中心分别分享了工作经验；7月22日-23日，前往安徽省儿科专业质控中心调研；10月29日，线上参加江苏省儿科质控中心成立大会暨第一次工作会议；11月11日-12日，前往海南省儿科质控中心调研与督查。实地走访、督导工作，交流分享，提升管理效能，总结工作模式，为后续工作开展打好坚实基础。

#### 六、汇总经验、共享成果、总结升华、共同走向卓越

为有效提升全国儿科医疗机构的管理水平，两家儿科质控中心主体单位将近年来儿科质控管理方面的许多工作经验、工作模式、实践成果进行分享，凝练出《走向卓越—儿科质量安全管理示范案例》，书中的每一个案例都是真实的、鲜活的，是实实在在已经发生的，是具有重要参考意义的，这些案例总结会给儿科同行们带来一些启发与借鉴。

### 2022年工作计划

一、积极推进组建儿科亚专科委员会。推进亚专业质控水平的提升，并纳入国家儿科质控中心组织架构。

二. 继续开展 2-4 个省级儿科质控中心实地调研。进一步推进省级儿科质控中心的工作,并撰写儿科质控工作在各省开展情况的相关调研报告。

三. 进一步深化单病种质量控制。一是对国家已发布的儿科专业 5 个单病种: ①哮喘(儿童、住院)、②发育性髋关节发育不良(手术治疗)、③儿童急性淋巴细胞白血病(初始诱导化疗)、④儿童急性早幼粒细胞白血病(初始化疗)、⑤社区获得性肺炎(儿童,首次住院),二是国家儿科质控中心新增的 4 个单病种: ①新生儿高胆红素血症、②黏膜皮肤淋巴结综合征(川崎病)、③血小板减少性紫癜、④单侧腹股沟斜疝(手术治疗)。

四. 召开质控中心工作会议,交流分享质控工作经验。

五. 完成儿科质控年度报告。



复旦大学附属儿科医院

*(Handwritten signature)*

国家儿科专业医疗质量控制中心  
首都医科大学附属北京儿童医院



2021年11月29日